

“打点”2300万元”参评院士让人浮想联翩

9月10日，原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光涉嫌受贿4755万元的案件，在北京市第二中级法院开庭审理。他有“高铁梦”，还有一个“院士梦”，他为此先后受贿2300万元，均与参评院士“需要花钱”有关。至于他到底如何在参评过程中进行“打点”，目前还不得而知。(9月11日《第一财经日报》)

张曙光陷入歧途，原因很多，但那个“院士梦”，成为张曙光跌入深渊的最大诱因。他为此先后受贿2300万元，均与参评院士“需要花钱”有关。2300万元，如此巨款到底“打点”了谁？分别打点了多少？

显然不能成谜。

查阅院士评选标准和程序不难发现，增选院士，无论是推选候选人，还是最后票决，涉及的“打点”对象范围不大，人数不会太多，即便张曙光在2007年、2009年参评过两次，涉及的人数也屈指可数。而2300万元的“打点费”又不是小数目，张曙光“打点”了谁，揪出来注定就是一只“老虎”。

不过，张曙光参选院士曾“打点”过2300万元，这不得不让人浮想联翩……

比如院士评选，行贿受贿是不是一种“潜规则”？张曙光参选院士

“打点”2300万元均未如愿，见证院士评选有其透明度和公正性，但并不代表就是清澈如水。因为院士候选人从推选到评选，个中环节很多，过程恐怕“步步惊心”，不管“打点”的，还是未打点的，能否胜选，都不代表院士评选的背后没有交易的内幕。按照常识推理，张曙光“打点”2300万元参评院士“这滴水”，或多或少能映照出院士评选之弊病——靠“打点”才能成为院士候选人或当选，张曙光不是第一个，也绝非是最后一个。

由此，我们还联想到，“烟草院士”当选上院士，任凭舆论如何质

疑，都无法撼动其分毫；施一公落选中科院院士却入选美国“双料”院士；炮轰科研“潜规则”的饶毅“意外”落选等，这些是否也能佐证院士评选“掺水”呢？

继续联想下去，作为中国“最高学术荣誉”的院士评选尚藏污纳垢，那么，像诸如“长江学者”、“泰山学者”等“××学者”的评选呢？一些科研、学术等项目的争取，资金的拨付，是否也要靠“打点”？再或者，各类职称的评定，是否也要钱物当“开路先锋”？

有人说，包括院士在内的评选，之所以与腐败联姻，根源于制度弊端，如荣誉称号，是终身制的，且附加太多的特权，如院士享有副部长级待遇，配专车等，招惹一些居心叵测者觊觎，且用损招破坏了规则，从而让一些荣誉称号被玷污。

学术，应该是最纯粹、最讲科学的，如今却在金钱的掺杂中，被玷污得乌烟瘴气，伤痕累累，公信力跌落在地，除该汗颜、该反省外，扎紧制度的篱笆，织就监督这张网更为重要。

谁是张曙光“打点”出来的“老虎”？我们拭目以待。也希望公检法部门给予公众知情权，根据案情调查、审理过程情况，将“老虎们”公布于众，并予以法律严惩。 ■惠铭生

非常语录

“我不是唐慧不闹访，为孩子做什么都不为过。”

梦鸽日前接受《南都周刊》采访时如此表示，并称会继续向上级机关反映情况，相信法院不会忽视法律。她称定罪、定罪不是小事情，希望他们慎重，这不仅会造成国内影响，也会造成世界影响，毕竟世界人民都在观望中国的司法是否能回归正常渠道。

44***785：这个事情的对错已经不重要了，重要的是梦鸽同志是不是该反思自己的行为，该不该对发展到现在的地步而负起责任，受不了一丝委屈的梦鸽！

绿色年华：怎么会没有世界影响呢，他在美国就读过的学校现在估计悔得肠子都青了，当初咋的就吧善良、单纯、天真、英俊潇洒、琴棋书画、样样精通的好学生给开除了呢？

陈悬儿：都快判了，敲诈的证据怎么到现在还不拿出来啊？

wsb346：李天一一走到今天，全是梦鸽一手教育的结果。她护短到偏执，李天一不是别人毁的，正是毁在了梦鸽手里。该醒悟了。

因材施教：梦鸽你口口声声杨某是卖淫女，你有凭据吗？梦鸽已经涉嫌造谣。北京市公安局应该对其进行惩处。法律面前

人人平等。

天天玩水：鸽大姐，你儿子这点破事跟唐慧能比吗？人家多大冤屈你知道不？

“人渣丢残渣，丢脸丢到家。”

这条标语的是一名上海“80后”年轻司机在多次劝阻乘客乱扔垃圾无效的情况下，一时冲动张贴在公交车内。得知此事后，青浦区交通运输管理局责成公交公司撤下纸张，日前标语已被撤下。

如鱼得水游得欢：话糙理不糙，有效果就是好药。

微笑2055：希望该司机在下班后的日常生活中也能保持这种良好素养！

风风雨雨来：这个写得好，超支持，环境需要大家支持，一个丢两个扔，公交也成垃圾堆了，超不喜欢这些乱扔垃圾的人！

明辨是非：道德修养不是一时半会儿能修炼好的，骂人不如人，何必呢！为什么不身体力行，从自己做好为根本标准呢？

信鸽飞抵我家：上海是被认可的国际大都市，立刻撤下做得对！司机之举动属冤枉过正。

士心：少量不文明的国人让我国的素质世界闻名。

黑白年代：提倡文明，得先文明自己。

时务观察

女处长嫁老外出国不归的疑惑

广州市审计局一女副处长赴比利时半年不归，近日被辞退。但与近日多宗官员“外逃”事件不同，据了解，该副处长被辞退主要是因私人原因。“她嫁给了比利时人，不想回来了。”知情人士称。广州市审计局网站挂出一份于8月30日印发的公告，称该局党组决定辞退审计局外资与农业资源审计处副处长王卫华。(9月11日《齐鲁晚报》)

王卫华是否属于“裸官”，我们不知道；但是很多外逃贪官，无疑皆是从做“裸官”开始规划自己的外逃之路。王卫华分管的部门有“外资”名头，她出国未归一事果真“与王卫华分管领域没有关系”吗？至今，并没有官方调查给出任何值得信服的证据。

余以为

学校不是“刀俎” 学生不是“鱼肉”

近日，在中国第一拖拉机集团有限公司拖拉机学院（河南洛阳）上学的小王向记者透露，他们学校宿舍没有充电的插座，如果手机想充电，就要去食堂充电，每次收费5角。小王认为学校此举其实是在加重学生负担。(9月11日《大河报》)

卤菜、烧菜、蒸菜……光卤菜就有10余种，还有20多种零食小吃，这是四川师范大学成龙校区的食堂。套餐窗口两荤一素只需3.8元！该校食堂不向外承包，价格学校定，套餐价11年没变。(9月7日四川在线)

一所学校的枢门与另一所学

校的大方，形成了强烈的对比与反差，套用一句流行话语便是“做学校不能太拖拉机学院”。宿舍不安装插座，学校称是为了安全起见，但一转眼在学校食堂就有收费的插座，这足以见证学校的说法是多么地苍白无力。

不可否认，学校为学生宿舍安全着想是必须的，但动辄就是一刀切地颁布“禁令”则不妥当了，因为这完全没有人性化可言，必然会导致学生生活的极大不便，而这背后，显然是学校的懒政意识在作怪。川师大食堂11年没涨价，其实并不是多难做到的事情，只需要决策者多换位思考一下，多从学生

的角度考虑问题，就完全可以向川师大看齐。

必须反复强调的是：学校不是“刀俎”，学生也不是“鱼肉”。学校在颁布各种决策时，应多从学生的角度去考虑问题，教育主管者这样的“懒政”意识，是必须摒弃的，不然，每个学生都是受害者，因为挂个窗帘、装个台灯、在宿舍充个电，都可能被禁止。

鲁迅曾言“教育植根于爱”，有爱、有人性化才有真正的教育。以此来对照的话，拖拉机学院需要怎样进行改进，已经显而易见了。

■本报评论员 龙敏飞

湖南西班牙进口贸易发展有限公司
长沙市西卡贸易(进出口)有限责任公司

装在瓶子里的西班牙阳光
西班·贵族雪莉酒，干型/半甜型/甜型

“即使我有上千个儿子，
作为第一男人的原则
我都会教他们饮用雪莉酒。”
——莎士比亚，《亨利四世》

加入西班企业微信
获取更多活动信息

全国服务热线：400-0731-529 网址：http://www.xibancn.com
地址：湖南省长沙市芙蓉区凌霄路63号天泰花园 传真：0731-84718151